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AMBIENTE DI LAVORO
(domande da 1 a 9 )

Per quanto riguarda la condivisione della missione, dei valori e della visione di sviluppo
dell’Isttuto, il corpo docent risulta pienamente coinvolto nella realizzazione di quanto previsto
dai document cce caraterizzano la scuola. Il 91% dei docent conosce i document d’Isttuto,
ancce grazie al sito scolastco cce risulta conosciuto e molto funzionale dal 40% dei docent,

abbastanza dal 52%.
Il 61% dei docent ca contribuito alla condivisione delle atviti svolte sul sito della Scuola. Tra le
atviti svolte, sono stat maggiormente propost i proget “Viaggi Visite Manifestazioni Sport a

scuola” (61%), “Atviti Espressive (Musico-Teatrale, Arte e immagine)” (58%), “Area della
Comunicazione (Biblioteca, Generazioni connesse, Cyberbullismo)” (37%). Tute le atviti sono
state condivise su piataforme online dal 54%, in partcolare atraverso l’uso delle GoogleApps
(80%), seguito da Edmodo (6%) e da numerosi altri programmi (Padlet, Kacoot, classroom,

blendsapce...). 
La dotazione tecnico scientica dell’Isttuto risulta corrispondente alle esigenze didatcce per il

79% dei docent (tra cui molto per l’11%) e poco per il 20%. La dotazione della Biblioteca è
corrispondente alle esigenze didatcce per il 83% dei docent, di cui molto per il 24%. 

La strumentazione informatca e multmediale risulta corrispondente alle esigenze didatcce per
l’81% dei docent, di cui molto per il 15%.

POLITICHE SCOLASTICHE DELL’ISTITUTO
(domande da 10 a 15)

La quasi totaliti dei docent (97%) ritene cce il curricolo d’Isttuto risponda ai bisogni formatvi
degli student ed il 94% cce risponda alle atese educatve e formatve del contesto locale. Il 92%
degli insegnant utlizza il curricolo d’Isttuto come strumento di lavoro per le atviti. Il 96% dei

docent ritene cce le atviti dell’ampliamento dell’Oferta formatva siano progetate in raccordo
con il curricolo d’Isttuto.

Le competenze trasversali (es. educazione alla citadinanza, competenze sociali e civicce …) sono
state individuate nel curricolo d’Isttuto in modo abbastanza cciaro per il 56% degli insegnant,

molto cciaro per il 41%.
Gli obietvi e le abiliti/competenze da raggiungere atraverso i proget di ampliamento
dell’Oferta formatva sono stat individuat in modo abbastanza cciaro per il 63,1% degli

insegnant, molto cciaro per il 32%.

PROGETTAZIONE DIDATTICA
(domande da 16 a 20)

L’84% dei collegci dello stesso ambito disciplinare o dipartmento si confronta regolarmente nel
corso dell’a.s. ed il 93% ca una programmazione comune cce guida l’atviti didatca. Gli incontri
collegiali sono ritenut utli moment di confronto, di proposta e di veriica per l’82% dei docent,
(di cui molto utli per il 17%). Al contrario il 12% ritengono l’incontro collegiale un momento di
confronto poco utle. Le atviti dei Consigli di Classe, Interclasse ed Intersezione sono favorit da



strument operatvi abbastanza struturat per il 68% degli insegnant, molto per l’11% e poco per
il 19%. Negli incontri delle diverse Commissioni, il 71% dei docent ritene cce vi sia abbastanza
impegno per arrivare a decisioni condivise, molto impegno per circa il 14%, poco impegno per il

13%.

STRATEGIE DIDATTICHE
(domande 21 e 28)

Per il 93% dei docent la scuola promuove l’utlizzo di modaliti didatcce innovatve. Il 76% dei
docent ca atvato microsperimentazioni di didatca innovatva, e il 91% trova efcace il loro

utlizzo. Tra le microsperimetazioni avviate, le pi  utlizzate risultano “Daidatca per competenze”
(54%), “Daidatca inclusiva” (54%), “Cooperatve Learning” (58%), “Tutoring” (53%), “Classi
aperte” (53%),  “brainstorming” (34%), “Daidatca con le TIC” (24%), “esplorazione e ricerca-

azione” (17%).   
Il 78% dei docent ca atvato laboratori tematci nell’ambito della didatca orientante e per

competenze in pi  di una classe (85%). I laboratori di recupero (43%) (54), artstco-musicali (24%)
e laboratori di potenziamento (13%) sono quelli avviat dalla maggior parte dei docent in pi 

classi. 
Per l’84% dei docent la scuola promuove la collaborazione tra gli stessi per la realizzazione di

modaliti didatcce innovatve.

DIMENSIONE RELAZIONALE
(domande da 29 a 37)

Negli alunni la promozione delle competenze sociali viene sviluppata dalla scuola atraverso
l’adozione di strategie speciicce adeguate per il 63% degli insegnant, molto adeguate per il 30%.
Il 52% dei docent si trova abbastanza bene in questa scuola, il 43% molto bene, i restant (5%)

dicciarano un valore negatvo.
I rapport con i collegci sono molto positvi per il 34% dei docent, abbastanza positvi per il 64%,

poco positvi per il 2%.
Il 53% dei docent esprime pieno appezzamento sulla capaciti del dirigente scolastco nel creare
un clima di lavoro positvo, il 42% si esprime con “abbastanza” cce risulta comunque un valore

positvo, il 5% esprime giudizio negatvo.
In questa scuola il dirigente valorizza pienamente il lavoro degli insegnant per il 45% degli stessi,

abbastanza per il 47%, poco o per niente per l’8%.
Il 62% degli insegnant ritene cce in classe ci sia un clima molto positvo con gli alunni, il 36%

abbastanza positvo.
Il personale di segreteria comunica tempestvamente norme, procedure ed informazioni relatve

all’atviti scolastca per il 73% (64) dei docent, il 27% esprime giudizio negatvo.
Il 56% degli insegnant ritene cce i collaboratori scolastci cooperino in modo abbastanza efcace

per il buon funzionamento della scuola, il 22% in modo molto efcace, il 20% in modo poco
efcace.

Le proposte delle famiglie sono prese sufcientemente in considerazione dalla scuola per il 66%
dei docenti il 26% degli stessi ritene cce siano prese pienamente in considerazione.

INCLUSIONE
(domande da 38 a 43)

Questa scuola realizza in modo pienamente efcace l’inclusione degli alunni di origine straniera
per il 48% dei docent, in modo sufcientemente efcace per il 46%. Per gli alunni in difcolti il

55% degli insegnant giudica abbastanza efcaci gli intervent realizzat, molto per il 41%. 



In merito all’efcacia degli intervent per lo sviluppo degli alunni pi  brillant solo l’8% dei docent
esprime un valore pienamente positvo, il 59% ritene cce det intervent siano abbastanza

efcaci, poco il 38%, per niente il 5%.
Il 43% degli insegnant esprime un giudizio pienamente positvo in merito all’efcacia degli
intervent di inclusione degli alunni con disabiliti, messi in ato nella scuolai resta positvo il

giudizio per il 53% dei docent.
Ancce le atviti efetuate sui temi interculturali e/o sulla valorizzazione delle diversiti

riscuotono pieno consenso da parte del corpo docent e sono state una prioriti per il 42% (32) dei
docent, dato positvo per un ulteriore 53%.

La ricaduta dei suddet intervent ca inciso positvamente sulla qualiti dei rapport tra gli alunni
per il 92% degli insegnant. 

FORMAZIONE
(domande da 44 a 52)

Secondo il 52% dei docent questa scuola è abbastanza atenta ai bisogni formatvi degli
insegnant, il 46% di essi esprime in merito un giudizio pienamente positvo. Il 48% degli

insegnant ritene cce la scuola ofra corsi di formazione/aggiornamento abbastanza utli per il
proprio lavoro, molto utli per il 45% dei docent. Il 98% degli insegnant ritene cce la scuola

incoraggi la partecipazione a corsi di formazione/aggiornamento.
L’81% ca partecipato nel corso dell’anno scolastco a corsi di formazione atvat dalla scuola.

L’indice di gradimento sul “Daidatca per Competenze” risulta alto (molto 26%, abbastanza 59%),
così come per il corso su “Nuove tecnologie nella didatca” (molto 36%, abbastanza 51%).   

Per il 71% dei docent, le risorse umane present nell'Isttuto sono abbastanza valorizzate, e per il
20% molto valorizzate.

L’assegnazione degli incaricci viene efetuata secondo le esperienze formatve dei docent per
l’80% degli insegnant.

Il 59% dei docent ritene cce le funzioni strumentali abbiano svolto il lavoro secondo il mandato
ed il 38% ritene cce lo abbiano svolto in maniera pienamente positva.

COLLABORAZIONE TRA INSEGNANTI
(domande da 53 a 57)

La  quasi  totaliti  (93%)  degli  insegnant ritene  cce  i  nuovi  docent siano  stat ben  accolt e
informat delle atviti programmate dai docent.
Il  63%  ritene  cce  all’interno  degli  ambit/gruppi  disciplinari  vengano  prodot abbastanza
materiali didatci da condividere, molt materiali per il 17% dei docent.
La partecipazione ai proget d’Isttuto a cui il corpo docente ca aderito risulta distribuita come
segue:
Biblioteca 47%
Giornalino 8% (3)
Laboratorio graicopitorico 16%
Laboratorio ceramico 25%
Musicoteatrale 45% (38)
Educazione ambientale 2%
Educazione alla salute 8%
Accoglienza 35%
Orientamento  16%
Integrazione  18%
Intercultura  28% (24)



Recupero e potenziamento  48% (53)
Sport a scuola 20% (30)
Viaggi e visite  66%

L’esperienza delle atviti progetuali in orario curricolare risulta abbastanza positva per il 55%
dei docent, molto positva per il 43%.
L’esperienza delle atviti progetuali in orario extracurricolare risulta abbastanza positva per il
58% (67) dei docent, molto positva per il 34% (28).

RAPPORTI CON IL TERRITORIO
(domande da 58 a 62)

La scuola collabora con gli ent del territorio in modo molto positvo per il 45% dei docent,
abbastanza positvo per il 52%.

Secondo il 48% dei docent la scuola stmola sufcientemente le famiglie a partecipare alle
iniziatve, un ulteriore 45% ritene cce le famiglie  vengano pienamente coinvolte. 

Il 63% (58% abbastanzai 5% molto) dei docent ritene cce l’Ente locale fornisca alla scuola le
risorse e i support dovut, mentre il restante 37% esprime un parere negatvo (32% pocoi 5% per

niente).
In merito all’utliti della costtuzione di gruppi di studio e di ricerca in collaborazione con altre

scuole e associazioni il 35% è molto favorevole, il 57% abbastanza, solo il 7% poco.
Secondo il 31% degli insegnant la scuola sa trasmetere all’esterno un’immagine molto positva,

sufcientemente positva per il 66%, poco o per niente per il 4%.

CONSIGLI ESPRESSI SU QUANTO I DaOCENTI DaESIDaEREREBBERO VEDaERE ATTUATO DaALLA SCUOLA
 Maggiore pulizia di tut gli ambient scolastcii

 Maggiore disciplina e corretezza di comportament in classei
 Maggior controllo di sorveglianza sull'uso adeguato dei dispositvi tecnologici e digitali

(computer, LIM, ecc.), present in classe, cce vengono utlizzat dal docente ai soli ini
didatcii

 Daivieto categorico dell'utlizzo in classe di telefoni e smartpcone da parte del docente.
 Maggiore condivisione e coinvolgimento di tut i docent

 Maggiore collaborazione tra collegci 
 Sarebbe auspicabile nel futuro un maggiore co-teaccing tra l'insegnante curriculare e

l'insegnante di sostegno ricciamando alla mente gli 8 modelli degli studiosi Friend and
Cook nell'otca di una didatca inclusiva.

 Pi  atenzione ai casi problematci quando si formano i gruppi classe afnccch sia dato a
tut i ragazzi le stesse opportuniti.

 Aggiornamento del materiale didatco e dotazione informatca al passo con i tempi
 Bisognerebbe implementare le modaliti di comunicazione non solo in senso vertcale, ma

ancce e sopratuto orizzontale, prediligendo contat interpersonali rispeto alle
comunicazioni digitali, sfrutando pi  efcacemente i coordinatori ed i referent, oltre cce
le funzioni STRUMENTALI, cce non sempre si pongono come "strument" di cooperazione,

bensì come poli centripet di informazioni privilegiate.
 Per incentvare l'utlizzo delle nuove tecnologie nella didatca sarebbe necessario un

numero maggiore di laboratori di informatca o di pc/videoproietori/LIM realmente
funzionant nelle classi. Spesso la coincidenza con concorsi o corsi di aggiornamento non
permete l'utlizzo del lab. di informatca per proget di recupero e/o potenziamento,
atviti laboratoriali, microsperimentazioni di didatca innovatva. In tal senso la nostra

Scuola dovrebbe decidere quali sono le prioriti.



 Talvolta c'è un eccesso di proget in ato, bisognerebbe fare scelte pi  oculate.
 Atviti integratve per gli alunni pi  brillant


